

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. BRÁJER LAJOS.

Előfizetési árak:
Égész évre ———— 24 kor.
Félévre ———— 12 .
Negyedévre ———— 6 .
Egy óra ———— 2 .
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések
A kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetési
irodáknban.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével
mindennap délután 5 órakor.

Szerkesztőség iroda:

Nagybecskerek,
Zápolya-utca 1-ső szám,
ahová a lap szellemi részét illet
minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
ahová a hirdetések, az előfizeté-
sek és a lap szétküldésére vo-
natkozó felszólalások intézendők.
Telefon 21. szám.

Nagybecskerek, 1911.

XL. évfolyam 72. szám.

Szerda március 29.

Magyarország lakossága.

— március 29

(P—e.) Immár ismeretes hivatalosan is a magyarországi népszámlálás eredménye. Egyidejűleg tudjuk meg vele Ausztria népszámlálásának eredményét is.

A magyar királyság 1910. december 31-én összeirt lakossága 20.850.700; ebből az anyaországra esik 18.231.400, Horvát-Szlavonországra 2,619.300 lakos.

Az eredmény nem éppen fényes, nem elragadó, de elég megnyugtató; nem váltja be egyesek vérmes, de igazolatlan reményét; viszont azonban meg is cáfolja azokat a baljósokat, melyekkel a kivándorlásra alapítva, éveken át riasztgatták a közönséget. Megnyugtatója mellett azonban figyelmeztető tanulsággal szolgál: ha meglaboltuk ezt a népmozgalmi válságot, most meg kell ragadnunk minden eszközt, hogy kenyérkeresettel itthon tarthassuk embereinket.

A tíz évi szaporodás aránya alatta maradt a megelőző husz év két periódusa szaporodásának; de ez nem érintett váratlanul bennünket. Megelégedetten vehetünk tudomást arról, hogy a szaporodási arány még mindig jelentékenyebb, mint ahogy azt a szórványos hírek alapján ijesztőleg becsülték. A szaporodás 83 százalék tehát két százalékkal kisebb, mint a megelőző dekádé. Ausztriával szemben is, ahol a szaporodás 92, kisebb. Legfeltűnőbb Horvát-Szlavonország kisebb méretű szaporodása, a minék szintén főképen a kivándorlás az oka. És ezt nem fognak késni a magyarellenés politikai-ök érvelni felhasználni,

mint felhasználták eddig is; holott ezt a sebet mi is viseljük az anyaországban. Sőt rámutathatók a felvidék és Erdély még nagyobb fokú visszamaradására a kivándorlás következtében.

A mennyiben végső eredményt, a természetes szaporodás arányában várható növekedést megrontotta a nagyarányú kivándorlás, lényegesen módosította a helyi eredményeket is az elvándorlás, vagyis a lakosoknak a városokba, vagy más termékenyebb vidékre való húzódása.

Az adatok kézzelfoghatólag bizonyítják, hogy a népfőlöleg, a viszonylagos jólét feltétele mellett csakis ott helyezhető el és tartható meg hazánkban, ahol ipari élet fejlődik. Bizonyítja a városok növekedése. Ennek is meglesz majd idővel a határa és a nagyobb városokból a néphullám vissza fog verődni a kisvárosokba; de ma egész Európában a városok fejlődése nyilvánul; nálunk pedig, ahol még annyira elmaradtunk, a városok fejlesztése és gyarapítása nemcsak közgazdasági, nemcsak léterdek, hanem nemzeti politikai követelmény is. A falu megtelt és főlölegét küldi a városokba. Ha itt nem találhatja meg a megélhetés eszközeit, vándorol tovább, a tengerentúlra. Ezért kell az ipart növelni, az idegen ipar beözönlését aránylagosan paralizálni, hogy keresetet adhassunk a földművelés terén főlölegessé vált munkásnak

Nem titkolhatjuk el azt sem, hogy a politikai harcok, közjogi forrongások idején volt a legnagyobb kivándorlás; mert az ipar, a kereset megbénítása miatt sokak nem juthattak kenyérhez. Ez is elég hangon

intelem arra, hogy reális gazdasági politika nélkül ma nem lehet jólétet, megelégedést, semmiképen sem fejlődést biztosítani. Elég világosan magyarázza ezt a népszámlálás eredménye. Tessék okulni rajta.

A szülő és iskola*)

— Levél a szerkesztőhöz. —

Igen t. Szerkesztő Ur!

B. lapjának f. hó 27-iki számában tudósítója az intézetemben megtartott szülői értekezletről tudósítva, ezt megelőzőleg annak rende ese főit kisse, jó ügyeknél a Torontáltól szinte szokatlanul rideg, mindent elitélő kritikát gyakorol. Mitan a kritika alitásaival nem érték mindenben egyet, a jó ügy érdekében pedig kívánatos az oszmék tisztázódása, tisztelettel kérem alábbi válasznak kb. lapjában helyt adni.

A kritika gondolatmenetét követve, kifogásolja, hogy az értekezet alalános nyilvános jellegű volt és azt kíváná, hogy ezek az értekezetek a nyilvánosság kizárásával, intin megbeszélés legyen a szülő és tanító között. Egy mindenesetre tiszteletreméto elvi álláspont, ameyyel azonban nem érthetek teljesen egyet, mivel nem látom be, mit arhat ennek az ügynek a nyilvánosság. Bizalmas kérdéseket, csak az illető szülővel ugyszóiban négyeszm között intézhet el az iskola, ezeket ezeken az értekezeteken ugy sem lehet tárgyalni, itt tehát csak olyan kérdések kerülhetnek szónyagra, amelyek har az illető intézetben aktuálisak, de azért nyilvánosan tárgyalhatók, általános érdeküknel fogva pedig érdekelhetik más iskola tanítóit vagy más iskolaiba járó gyermekek szüleit is. Sőt abból a szempontból véve a dolgot, hogy értekezetekkel pedagógiai kérdéseket népszerűsítünk, nagyon is kívánatos, hogy minél alalánosabb legyen az érdeklődés és igen örvendetesnek tartom, hogy

*) Egyelőre kommentár nélkül vesszük a jeles pedagógusokhoz hozánk beküdtöt levelet, amelyet ugy az audiatu elvénél fogva, mint hasznos vitalkozás szempontjából készséggel közlünk.

„TORONTÁL“ tárcája.

Jikininki.

— Japán mese. —

Ahogy Muso Kokushi, a Len szekta papja a Nimo tartományban u'azgatott egymagaban, eltévedt a hegyek között és nem tudott vezetőre akadni, aki utba igazítsa. Sokáig tevelygett céltalanul és mar elfogta a ketségbeesés, hogy nem talál fedélre, hol éjje i pihenőre hajthassa fejé; misor a lemenő nap sugaraitól övezve kis kunyhót, ugynevezett „anyisu“-t, pillantott meg, amelyben a budhista remeték töltik magányos életüket. A remetelak majdnem romokban hevert, megis Muso örömmel irányította arra feléleptet. Egy roppant öreg p pot talált ott és töle kért menedeket. Az öreg ridegen utasította vissza kérelmét, de egy szomszédos helység felé irányította, ahol éjje i pihenőt és tápaleket lelhet.

Vegre elérte Muso a kis fauceskát, amely egy feitucat tanyából állhatott. A falu főnöke házában igen szives fogadtatásra talált. Valamivel éjfel előtt a mellette lévő szobából sirás nesze riasztotta fel álmából. Par percet később szétnyitak a válaszfalak és egy fiatal ember lépett be lámpással a kezében. Muso felé közeledett és így szólt:

— Tisztelendő atyám, szomorú kötelességem önnel közölni, hogy én vagyok mostantól fogva e ház felelős ura. Amikor ön az imént

megérkezett, oly faradnak és kimerülnek látszott, hogy nem akarta a visszautasításban részesíteni. Nem mondtam meg akkor, hogy pár percre mutott csak, hogy az atyám meghalt. Azok az emberek, akiket itt látott és halott, a falu lakossága, a kik utolsó tiszteletüket akarták kifejezni az elhunyt előtt. Mindjárt tavoznak és a legközelebbi helységbe vonulnak vissza. Szokásainkhoz híven senki sem töltheti az éjjet olyan házában, ahol halott fekszik.

Muso így felelt:

— Hűas vagyok az ön jóakarataért és köszönöm a szives vendéglátást. Nem értem az egyedül való itmaradás veszélyere vonatkozó szavait... Nem felek sem demontól, sem szelientől... Ne aggódjek hát miattam...

Mindenki távo ott.

Muso, a minat egyedül maradt, belépett a halottasszobába. A szokásos áldozatokat megtartottak és egy „tongu“, kis budhista lámpa pislogott csendesen. A pap istentiszteletet celebrált és elmondta a halotti imákat. Majd mély gondolkodásba merült.

Hosszu, néma órákon keresztül maradt így és misem zavarja az elhagyott helység méla csendjét. De abban a pillanatban, amikor az ejszaka csendje a legathatóbb volt, Muso egy határozatlan alakú rengeteg árnyat látott neztelenül belépni... A pap ereiben megfagyott a vér a rémületől... Nem mert sem moccanni, sem kiáltani... A kísértet felemelte a holttestet

és örült gyorsasággal felni kezdte... A fejénél kezdte és megeveit mindent: a haját, a csontjait, még a halotti leplet is... A midőn iszonyu lakomáját befejezte a rettenetes valami, az áldozati tárgyak felé fordult, amelyeket hasonló mohósággal nyelt el...

Majd eltűnt, épp oly rejtélyesen, mint ahogy érkezett.

Amikor a falubeliek hajnal hasadtóra visszavérttek, a pap már az ajtó küszöbén varta őket. Sorra üdvözölték és a házbaleptak. Nem csodálkoztak semmit a test és az áldozati tárgyak eltűnése felelt.

Muso elmesélte nekik, mint lépett be a határozatlan alakú rengeteg árny a szobába és mint falta fel a holttestet és az áldozati tárgyakat. Senki sem csodálkozott szavain és fiatal házigazdája így szólt:

— Amit ön nekünk az imént elmesélt, azt mind már regóta tudjuk.

— De az a pap, aki ott fenn a dombon lakik, nem tart neha halotti istentiszteletet az elhunytak főlöit? — kérdezte csodálkozva Muso.

— Mifele papról beszél ön? — kérdezték mind meglepelve.

— Arról, aki tegnap utba irányított — mondta Muso. — Megálltam remetelakánál, a szomszédos domb tetején. Megtagadta a vendéglátást és ide küldött.

— Tisztelendő uram, nincs a szomszédos

HÁZIGOMBAIRTÓ- ÉS MÁZOLÓVÁLLALAT NAGYBECSKERÉK.

UJ!

PECIKÁN UDAZ G. — Iroda: Écska-ut 17.

Mázolásra teljesen kész festékek szállítása.

UJ!

HÁZIGOMBA ÉS FALPENÉSZ KIIRTÁSA, ÉPÜLET- ÉS ACSFÁK IMPREGNÁLÁSA ZOMÁNCOZÁSOK HÉZAGMENTE

Speciális anyagaink:

PEF ÉS VITRALIN

mosható fényfestékek

falra, fára, vasra.

GYÉMÁNTFESTÉK

mindennemű fatárgyra.

FALBURKOLATOK ELŐÁLLÍTÁSA

BAZALTFESTÉK

viharálló és mosható, homlokzatok

és belső helyiségek meszelésére.

ODEKROLEUM

carbolineum helyett.

BESSEMERFESTÉK

rozsdá elleni, viharálló

vasvédő mázolat.

Mikrosol, Pyricit, Padlólak, Kád-

zomanc, Vízirtályfesték stb.

Felhasználás

célja közlendő,

mintamázolat szinkúrtya

ingyen és bérmentve.

Hires müncheni „Salvator-sör“ szerdán friss csapolás. Ezenkívül a Kőbányai sör

s állandóan csapon van.

254—x 30

MARCOIN JENŐ, kaszinó-vendéglő.

már az első értekezletnek, amelynek némileg ünnepélyes jellege is volt, olyan szép számú érdeklődő közönsége volt.

De ismétlem ez a kritikának egy olyan elvi álláspontja, amely fölött vitatkozni lehet. Nem így van azonban azzal, amit a kritika a kiütött tételekről mond. A házi feladatok kérdése ugyanis nem olyan egyszerű és természetes, amelyet az iskolának a szülők meghallgatása nélkül kellene elintézni, mint azt a kritika kívánja. A kérdés egyáltalán vitás úgy a pedagógusok, akik többségben ellene, mint a szülők között, akik viszont mellette vannak. Sőt az sem olyan természetes, hogy a 80—100 tanús osztályban kell házi feladatot adni, mert az értekezleten akárhany igen nyomós érvelést hallottunk ellene is, hogy csak egyet említsék, hogy sok is-oládot evesz az ellenőrzés és igen sok a csalás, amit nem is lehet ellenőrizni, ami viszont a jellemképzés szempontjából hátrányos. Egyébként az én intézetemben az elemi iskolában csak 20—25 tanuló van egy osztályban, amiből az kövekezők tudósítják, hogy vitán kívül áll az, hogy itt ne legyen feladat, de mikor itt még éppen a szülők tudnak a pedagógussal szemben annyit sok érveléssel felhozni a feladatok mellett. A szülők nélkül eintézni ezt a kérdést tán nem éppen liberális eljárás, miért ne világosítsuk fel a szülőket, hogy nem éppen az a jó iskola, ahol túltöltik a gyermeket házi feladattal. Sőt az új népiszkolai utasítás is figyelembe veszi a szülők kívánságát ennél a kérdésnél, mely szerint: „Nagy viákra adott alkalmat a házi feladatok kérdése, ámbar inkább a városi szülőket érdekli, akik különböző okokból szeretik, ha a gyermeket az iskolán kívül is foglalkoztatják“. Véleményem szerint tehát mégis csak leghelyesebb, ha ezt a kérdést szülő és iskola egyetértésben oldja meg.

Egy messze jövő zenéje az, amit tudósító a kirándulásokról mond. A helyi kirándulásokban minden tanuló részt vesz, az egy napos kirándulásokra lehetőleg mindenkit és senki sem érülne jobban, mint az iskola, ha a több napos kirándulásra is minden tanuló elvihetne. Bizony arany igazság az, amivel a vagyon által megszerzhető kiváltságot ostromozza, csak hogy tán nem akarja, hogy arra az „1—2 évre“ amíg ez a teljesen egyenlősítő szociális állam megvalósul az iskolák ne rendezzenek kirándulást. Az pedig már csak szülőt és iskolát egyaránt érdeklő kérdés, hogy Nagybecskereknek egyetlen kiránduló helye

az erdő alig közelíthető meg, az oda vezető utak rosszabbá miatt és afölött is tanácskozható, hogyan lehetne Nagybecskereken az egy napos kirándulásokat megvalósítani, sőt afölött is lehet tanácskozni, hogy rendezzék-e a leányiskola és hogyan többnapos kirándulást. Vajjon ezek nem közérdekű kérdések, a melyeket a legnagyobb nyilvánosság mellett lehet és kell tárgyalni. Ez a kérdés tehát így bealítva, egyáltalán nem „csak egy pár szülő zsebügye“, mint ahogy tudósító is állítja, sőt azt hiszem, nagyon is közérdekű ügy.

Az előrelátható volt, hogy egy Nagybecskereken rendezte első szülői értekezleten tul tengett a pedagógusok hozzászólása és nem „előadás“, mint tudósító mondja, így volt az kö übelül mindenütt. Bir volt ott elég szép számban szülői hozzászólás is és természetes, hogy a jövő értekezleteken mind több és több lesz a szülői felszólalás, bár a pedagógusok hozzászólása akkor sem lesz fölösleges.

Egyébként a kritikát követő részletes tudósításból látható, hogy az a szép tanácskozás vagy vita nem érdemel olyan megrovást, mint aminőben tudósító azt részesítette. Azért azonban halás vagyok, hogy a kritika az eszmék tisztázásához alkalmat adott, amiert tudósítónak köszönetet mondva, igen t. szerkesztő urnak is halásan megköszönve az értékes támogatást.

Messinger Karolin

HIREK.

— **Uj iskolagondnoksági tagok.** A vármegye főispánja a kékki alami elemi iskola gondnokság tagjaiva Beerling Péter községi jegyzőt, Goszmann Pal és Grucics Lázár földbírókat nevezte ki, az elnöki teendőket pedig Heller Ferenc róm. katolikus plebanust bízta meg.

— **Az új csanádi püspök és a nagybecskereki hitközség.** Franz J. L. nagybecskereki bankigazgató, mint az iteni róm. kath. hitközség elnöke legutóbb levelet intézett Glattfelder Gyulához, az új csanadegyházmegyei püspökhöz, amelyben a hitközség nevében meleg hangon üdvözölte az új főpásztort. Glattfelder püspök a következő levélben válaszolt az üdvözlésre:

Igen tisztelt elnök ur!

Szívből köszönöm püspöki kinevezésem alkalmából küldött üdvözlését. Legyen meggyőződve, hogy a nagybecskereki hitközség hívelete küönös gondoskodásom tárgyát fogja képezni s meg vagyok győződve, hogy e törekvésben mindig segítségemre lesz ein k urnak s az egész hitközségi előjárásnak igaz katolikus vallásos buzgalma.

Bécs, 1911. március 26.

Tiszteő hiva:

Glattfelder Gyula.

— **A kulturegyesület a községék szepítéséért.** Ismeretes, hogy a torontali közművelődési egyesület új tevékenységi kört vett föl munkásságába, nevezetesen, hogy a kulturát bele vige a gyakorlati életbe s ellása a népet a civilizáció intézményeivel, jó izlésre, a szép szeretetre, tisztaságra, művészire szoktassa. Ez irányu munkásságának előkészítésére s programjának kidolgozására a kulturegyesület igazgatósága őszszel tartott ülésén két bizottságot küldött ki. Az egyiket Jankó Ágoston alispán elnökésével, hogy a vármegye összes községeinek ez irányu érdekeit munkálja, a másikat dr. Perisics Zoltán polgármester elnökésével Nagybecskerek városra vonatkozólag.

A vármegyei bizottság tegnap délután tartotta első ülést Jankó Ágoston alispán elnökésével s jelen voltak: dr. Vinczehidly Ernő kulturegyesületi igazgató, Menczer Lipót, Streitmann Antal biz. tagok és Somfai János kulturegyesületi titkár. Az ülésen Jankó Ágoston elnök bemutatta gondosan kidolgozott tervezetét, mely a vármegye összes községeiben létesítendő szepítőbizottságok szervezését és munkakörét foglalja magában. Az alispán tervezetében kifejti a községi szepítőbizottságok célját, amely odairányuljon, hogy felkutatassák és a viszonyoknak megfelelően alkalmazzák mindazt

ami az életnek szebbé, kellemesebbé és díszesebbé tételére alkalmas. E bizottságok tevékenységében kiterjedne a község közérdekű tevékenységében a szepnek, egészségesnek, hasznosnak érvényesítésére azontívl általában a jóialásnak, a műveltségnek terjesztésére.

A bizottság az alispán kitűnő tervezetét nagy örömmel és elismeréssel fogadta s elhatározta, hogy ennek alapján a kulturegyesület előterjesztést tesz a vármegye főrendhatóságához, kérve, hogy rend letileg utasítsa a községi képviselöket szepítőbizottságok alakítására, a melyek belevonva képviselő estületen kívül álló kulturális munkával foglalkozó férfiakat, a képviselőtestülettel szerves kapcsolatban munkálkodnanak a községék ilyen irányu fővirágoztatásán.

— **A kereskedelmi miniszter ünneplése.** A „Magyar menő- és piész-egylet“ alai Hieronymi Karoly kereskedelmi miniszter tiszteletére március 26-án rendezett banketten a nagybecskereki kir. államépítészeti hivatal képviselőiben Vámos Ignac kir. műszaki tanácsos vett részt.

— **Magyar név.** A m. kir. belügyminiszter megengedte, hogy Löbl Simon nagybecskereki illetősé, ugyanittani lakos családi nevét Lovas-ra változtathassa.

— **A postaügynökségék köréből.** A temesvári posta- és táviratigazgatóság a majdányi postaügynökség kezelesévi Molykúti Ferenc majdányi lakost bízta meg.

— **Államsegély.** A földmiválsügyi miniszter leiratban értesíti a vármegye főispánját, hogy a módosi tejszövetkezetnek engedélyezett 2000 kor. államsegélyt kiutalványozza.

— **Lóavató bizottságok.** A vármegye főispánja a Torontó vármegye területén működő lóavató bizottságokba becsütlöknek a következőket nevezte ki: A nagykikindai járásban Grób Béla helyett Kikinday Béla ottani lakost. A zombolyai járásban Buzuk Lajos helyett Buzuk István megyebizottsági tagot. A nagybecskereki jársai elő számu lóavató bizottságba Wattay Miklós helyett Fay Andor uradalmi intézőt, a második számu lóavató bizottságba pedig id. Bolovics Mihály helyett Kaip Péter ernesthazai lakost.

— **A szerbíttebei gyilkosság.** Papik Miksa szerbíttebei községi segédjegyző ismeretes bűnygyében a vizsgálóbíró tegnap délelött hallgatta ki Papikot, aki jelenleg a nagybecskereki kir. ügyészség fogházában van fogva. A véres bűncselekményre vonatkozó újabb értesüléseink szerint Szabó Béla vizsgálóbíró a napokban Szerbíttebe utazik s a helyszínen az összes tanukat ki fogja hallgatni és amennyiben kétségtelen beigazolást nem nyer Papik ártatlansága, úgy a kir. ügyész indítványozni fogja a vizsgálati fogság fenntartását s ez esetben a bűnygy a június havi esküdtbírótság elé kerül tárgyalásra. Papik Miksa védőjeit dr. Hubert Zsigmond nagybecskereki ügyvéd t nevezte meg.

— **Uj vállalat indult meg.** meynek speciális anyagai építőknek s háztulajdonosoknak elkerülhetetlenül szükségesek; az erre vonatkozó hirdetés 1 punkt mai számában az első oldalon olvasható.

— **Tűz a karánsebesi színházban.** Karánsebesen szombatn este nagy rohadalmat okozott, hogy a Lichteckert szálló nygytermében, hol éppen a Tűstör előadása folyt, a színészek öltözőhelyisége mellett tűz ütött ki. A közönségen óriási rémület vett erőt, de higgadt emberek csakhamar lecsillapították a nezőket, akik erre szép rendben kivonultak a helyszégből. A közvetlenül a színházhoz épített nagy melékepület teljesen leégett. Az óriási szélben nagyon nehéz volt a mentés s igen nagy veszedelem fenyegette a szomszédos épületeket, így a törvényeseket és jársbírókat is, amelyet egy század katonaság és ötven rab védett a rettenetesen csapódó lángoktól. A tüzet az önkéntes tűzoltóság szerencsére lokalizálta. Emberéletben nem esett baj s a kár sem túlságosan nagy.

Tájékoztató.

Március 31., Április 1. Megyei állandó vála sztmány ülése
Április 3. Rend-ivüli megyei közgyülés.
Április 10. A közigazg. bi ottság ülése.
Április 23. A nő-egylet közgyülése.

*) Ségaki — buddhista istentisztelet, amelyet kizárólag azon holtakért tartanak, kikről azt hiszik, hogy a kiehezett lelek közé jutottak.

Kafcardio Hearn.

TÁVIRATOK

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

— A költségvetés részletes vitája. — A horvát szükségletek tétele. — Interpellációk. —

Budapest, márc. 29. (A „Torontál” ered. távirata.) A költségvetés részletes vitájának mai napja csöndes és eseménytelen volt. A horvát közigazgatás szükségleteinek tételeinél folyt a vita, a melyhez a fiatal Polónyi mondott egy hosszú-hosszu beszédet s azonkívül két horvát képviselő beszélt. Az ülés végén interpellációk voltak.

Az ülésen Kabos Ferenc alelnök elnököl, akinek előterjesztései után felolvassák az interpellációs könyvet, amelybe két interpelláció van bejegyezve. Az interpellációkra fél 2 órakor térnek át.

Ezután áttértek

a költségvetés részletes vitájának, nevezetesen Horvátország közigazgatási szükségleteiről szóló tétel vitájának a folytatására.

A tételhez ma először Polónyi Dezső szólal fel, aki hosszú beszédben foglalkozik Horvát- és Szlavonországok közjogi történetével, vitázik a Tomasics István horvát bán könyvében foglaltakkal s végül kijelenti, hogy a tételt nem fogadja el.

Utána Taprakovics Ferenc horvát képviselő, majd Pejacsevics Tivadár gróf beszél, ami után áttérnek az

interpelláció'ra.

Ketten interpellálnak és pedig: Sümegei Vilmos az erdélyi földgazdák sürgős értékesítése tárgyában, Szmercsányi György pedig a pool-szerződés dolgában.

A véderőreform.

Budapest, márc. 29. (A „Torontál” eredeti távirata.) Illetékes forrásból jelentik, hogy K h u e n-H é d e r v á r y Károly gróf miniszterelnök az osztrák zavarok dacára sem tér el a kormány eredeti munkatervétől s a véderőreformot május vagy június folyamán okvetlenül letárgyalatja a képviselőházzal.

Zavarok Albániában.

Budapest, márc. 29. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mai szaloniki-i jelentések a hivatalos cáfolatok ellenére is ismét arról adnak hírt, hogy Albániában igen súlyos a helyzet. Így tegnapelőtt egy nagyobb albán csapat megtamadt a török katonai őrházakat, azok közül többeket lerombolt és 30 török katonát megölt.

Merénylet egy gör. kel. lelkész ellen.

Budapest, márc. 29. (A „Torontál” eredeti távirata.) Az aradmegyei Nadap községben egy paraszt rálőtt L a u r e n t i e gör. kel. román lelkészre, akit halálosan megsebesített.

Törökországban agyonlőtt német alezredes.

Budapest, márc. 29. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Konstantinápolyból jelentik, a szultán meghívására a török-hadseregben szolgáló S c h l i c h b e r g német alezredes egy albán katonára agyonlőtte. Az alezredes a tábornokkal együtt elvonult az egyik csapat előtt, amiközben egy Rezul nevű albán közkatona a jobbra vezénylés alkalmával balra fordult. Schlichberg odament hozzá és visszafordította, amire a katonára, amikor az al-

lezredes elfordult, rálőtt, úgy, hogy nyomban meghalt. A szultán az eset miatt bocsánatkérő levelet intézett a német császárhoz s a hadbíróság a katonát nyomban kötélt általi halálra ítélte.

A horvát helyzet.

Budapest, márc. 26. (A „Torontál” eredeti távirata.) T o m a s i c s Miklós horvát bán tegnap buzamosabb ideig tanácskozott K h u e n-H é d e r v á r y gróf miniszterelnökkel a horvát helyzet dolgában. A bán egyben ma elutazott Zágrábba. A horvát kérdés most már rövidesen megoldásra kerül, amennyiben a horvát képviselők mind meg vannak elégedve a miniszterelnök kijelentéseivel.

Az osztrák válság.

Budapest, márc. 29. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgönyzik, az osztrák parlament elnapolása folytán a kormány most igénybe veszi a 14-ik paragrafust s ennek a segítségével legközelebb életbelépteti a budget-provizóriumot, valamint az unjoncjavaslatokat.

Apponyi egyetemi tanársága.

Budapest, márc. 29. (A „Torontál” ered. távirata.) A Tudományegyetem fakultása ma délelőtt ülést tartott, amelyen szóösszeállással elhatározta, hogy javasolni fogja az egyetemi tanácsnak, hívja meg Apponyi Albert grófot a közjogi tanácsokra.

A francia vincellér zavarág.

Budapest, márc. 29. (A „Torontál” ered. távirata.) Párisi jelentések szerint a délfraanciaországi vincellér-átrájk ismét súlyos jellegűt öltött. A vincellérek folyton zavarognak s a katonákkal is összeütköznek.

Tőzsde.

Budapest, márc. 29. (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén déli zárlatok a következő árakat jegyezték:

Buza (márciusra)	23-20	—
Buza (áprilisra)	21-58	—
Zab (áprilisra)	17-06	—
Tengeri (májusra)	11-24	—

Irodalom.

* **Uj Idők.** Április elsejével új évfolyamot kezd az Uj Idők, a magyar családok kedvelt lapja, amely hetről-hétre gazdag, előkelő színvonalú tartalommal keresi fel olvasó közönségét. A szerkesztő, Herczeg Ferenc szignuma: a magvas tartalom, ötlet és finomság, a lap minden egyes számában érvényre jut, mert az Uj Idők egyfelől tisztelt a hagyományt, másfelől pedig teret enged a szellemi élet modern megnyilvánulásának. A lap állandó munkatársai között ott találjuk a magyar írásművészet java képviselőit. Az áprilisi évfolyamot kezdő meg Heltei János új regényét, amely a kiváló író egyik legjelesebb alkotása. Az új eredeti regényen kívül az Uj Idők hasábjain szól hozzá Horkayné, a maga előes modorában, az aktuális eseményekhez és ugyanakkor itt találjuk meg a Jogász naplója pompás humorral megírt páratlan népszerűségű állandó rovatát. Az „Idegen írók” rovatában a külföldi irodalom jeles-jeleinek kis remekműveit is költi a lap és így az Uj Idők olvasói az egész világirodalommal lépést tarthatnak. Előfizetési ára negydekre 5 korona. Kiadóhivatal Budapest VI., Andrássy ut 10. Mutatványszám kérésre ingyen.

* **Magyar Lányok.** Nincs talán nagyobb gond lányos szülőknek, mint hogy milyen olvasmányt adjon serdülő leánygyermekének kezébe. Az igazán jó regény káros hatását a fejlődő fantáziára mindnyaján ösmérjük, a külföldi, selejtes ifjúsági lapok és iratok untatják a leánykakat, nem hogy szórakoztassák őket, mert lelkük nem talál benne elegendő szellemi táplálékot. Minden szülő, aki szíven viseli fejlődő leányának lelki

nevelését, a legnagyobb megnyugvással adhatja leánya kezébe a Magyar Lányok-at. Tutsek Anna kiadó ifjúsági lapját. Java magyar írók, jeles tolu pedagógusok szövegének meg itt frissen írott munkáikkal, hogy egyfelől szórakoztassák a magyar leányközönséget, másfelől az otthon falai között is folytassák az iskola nevelő szerepét. Így azután a szépirodalmi részben kívül felelte becses és tanulságos részei a lapnak az ismeretterjesztő cikkek, továbbá a háztartás, kertészet, konyha, kézimunkák, női foglalkozások stb. körébe vágó rovatok. A Magyar Lányok-ból így lesz a leányvilágnak okos, jókedvű leánylapja, aki elszórakoztatja őket és emellett okos tanácsokkal látja el a jövőre kis háziasszonyait. Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Kiadóhivatal Budapest VI., Andrássy ut 10. Mutatványszám kérésre ingyen.

* **Az Én Ujágom.** Gyermeknek számára alkalmas, megfélelőbb alkalmas ajándék, mint ez a képes mesélő újság, amelyet Posa Lajos szerkeszt. Apák, anyák igaz örömet szereznek vele, ha az apró emberkék kezébe adják. Marsandóbb ajándék ez, mint a legszebb játék, mint a legszebb husvét-i piros tojás, mert az ő révén egész esztendőn át kétszeres ünnepeket jelent minden gyermek számára a vasárnap: akkor hozza a posta az Én Ujágom-at. Hétről-hétre egész bozótára való vidám mesét, verset, jókedvű eleven történetet és érdekes regényt találhatnak benne a kis olvasók. A magyar írók színe java az Én Ujágom-ban írja legszebb elbeszéléseit, verseit, ahol tántér a pu koma, a Mackó nemzetiség híres neves ivadéka most is beszámol műveltség kalandjairól. Előfizetési ára negyedévre 2 kor. 50 fill. Kiadóhivatal Budapest VI., Andrássy ut 10. Mutatványszám kérésre ingyen.

Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS.

Óbesenyő község jegyzői hivatalától.

Pályázati hirdetmény.

Óbesenyő községben üresedésbe jött segédjegyzői állásra pályázatot hirdetnek.

Javadalmazása 1000 korona. Az állás egyelőre helyettesítés útján tölthetik be.

A helyettes bevétele esetén megválasztása biztosítottatik.

Óbesenyő, 1911. évi március 28.

378-22

Lászlóffy, jegyző.

858/1911. sz.

Torontálvármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.

Torontálvármegye törvényhatóságánál lemondás folytán üresedésbe jött járási irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetnek.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy kérvényeiket az 1883. I. t. c. 1. és 19. §-ában előírt minősítési követelményekkel felszerelve f. évi április 20-ig a vármegye főispánjához címezve, hozzám nyujtsák be.

Az igazolványos altisztekre az 1873. II. t. c.-ben foglaltak irányadók.

A járási irnok kezdő fizetése 1400 kor. (XI. fiz. oszt.) és 480 kor. lakbér.

Nagybecskerek, 1911. évi március 17.

339-33

Jankó, alispán.

**Szép kecskeméti
rózsa evő-, és
vetőburgonya**

:: kapható ::

Oz. Guttman Jakabné és Fiai cégénél

Nagybecskereken.

Telefon 96.

Telefon 96.

SZALLITÁSI, BIZOMANYI, INCASSO FIOK-ÜZLET MEGNYITÁS NAGYBECSKEREKEN

Iroda: Szerb hitközségi palota.
(Szerbtemplom-utca) Telefon 189.

PERL MÓR ÉS FIA : SZALLITÓK

Iroda: Szerb hitközségi palota
(Szerbtemplom-utca) Telefon 189

Elvállalunk minden a szállítási szakma körébe vágó megbízást. Eszközlünk mindennemű szállításokat helyben és vidékre, továbbá butorszállításokat saját patent butorszállító kocsiainkban, valamint mindennemű beraktározásokat saját raktárainkban. Beraktározandó árukra előleget nyujtunk.

4-54 49

ALAPITTATOTT 1863. FŐÜZLET SZEGEDEN. ALAPITTATOTT 1863.

Közgazdasági Bank mint Részvénytársaság.

Alapított 1902.

Alaptőke: 600.000 korona.

Tartalék-alap: 185.000 korona.

Értesítés.

Miután kereskedőink és iparosaink üzleti tőkéjének reális gyarapítása és versenyképességük fokozása céljából

a nyílt számla-követelések leszámitolását és ezek inkasszóját

üzletkörünkbe felvettük, ezennel értesítjük az érdeklődő közönséget, hogy minden ezen üzletkörbe vágó kérdések tekintetében készséggel szolgálunk úgy szóval (telefon 172), mint levélileg **díjmentesen** felvilágosítással.

Közgazdasági Bank
mint Részvénytársaság.

319-6.6